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Scenariusz lekeji matematyki
Temat: Wzory skroconego mnozenia.

Cel giéwny: poznanie I stosowanie wzoréw skréconego mnozenia.

Cele szczegolowe:
Uczen potrafi:
= rozpoznac¢ kwadrat sumy, kwadrat réznicy 1 réznice kwadratow.
= poda¢ wzoér na kwadrat sumy, kwadrat réznicy i réznice kwadratéw.
® uzasadni¢ odpowiedni wzor.
®  zastosowac wzory skroconego mnozenia.
= wspolpracowad w grupie.

Metody pracy: metoda grup eksperckich; praca indywidualna
Srodki dydaktyczne: karty pracy
Przebieg lekcji:

1. Czynnosci organizacyjne.

2. Podziat na grupy. Uczniowie siadaja w 4-osobowych grupach zgodnie z
wylosowanymi kolorowymi kartkami. W grupach wykonujg zadania
umieszczone na kartach pracy (jedna grupa pracuje nad kwadratem sumy —
karty 112, druga grupa nad kwadratem roznicy — karty 3 i 4, trzecia grupa nad
roznicg kwadratow — karty 51 6).

Po wykonaniu zadan umieszczonych na kartach pracy, uczniowie tworza nowe
,roznokolorowe” grupy (trzyosobowe). W tych grupach kazdy uczen ma za
zadanie nauczy¢ kolegow wzoru skroconego mnozenia, ktory znajduje sig na
jego karcie pracy.

3. Indywidualne rozwigzywanie zadan umieszczonych na ogoélnej karcie pracy.

4. Podsumowanie lekcji.



KARTANR I

WZORY SKROCONEGO MNOZENIA - KWADRAT SUMY DWOCH WYRAZEN

I. Zamien iloczyny na potegi: Zamien iloczyny na sumy i wykonaj redukcje
wyrazow podobnych:

L (5H2x)(3+2 )= L (5+2x)(5+2x)=

2. (zt6)(z+6) = 2. (z+6)(z+6) =

3. (2at3¢c)(2at3c)= 3. (2at3¢)(2a+t3c)y=

4. (atb)(atb)= 4. {atb}atb)=

iI. Poroéwnaj do siebie prawe strony rdéwnosci z poprzedniego zadania

2. .........................................................................................................
o} s
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4. .........................................................................................................

IV. Gratulacje! Otrzymales wzér skréconego mnozenia — kwadrat sumy dwéch
wyrazen.



) KARTA NR 2
WZORY SKROCONEGO MNOZENIA - KWADRAT SUMY DWOCH

WYRAZEN
I. Polacz wyrazenia z ich nazwami:
1)a’ a) kwadrat sumyaib
2) 2ab b) kwadrat b
3) b? ¢) kwadrat a
4) (a + by d) podwojony iloczyn aib

IT Podpisz pod wyrazeniami odpowiednie nazwy:

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Dokoncz zdanie:
Kwadrat sumy dwoch WyraZen rOWNa SI€ ....eeeeeeerrerenieireeciiietieeeneeeeeneeeeeaneeeeeeeenene

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

III. Rozwigz zadania:
1. Oblicz, korzystajac ze wzoru na kwadrat sumy:
a) (k+2)° =
b) B3n+m) =
¢) (4k +w)’ =
d) 2x +0,6 yY =
e) (527 + 7Y =

f) (%a+2érz

5
g) €/2x+ ﬁy? =

2. W miejsce kropek wstaw odpowiednie wyrazenia:
a) a®+6a+9=(a+...)
b) 36 b>+ 60 b +25=(6b+.....)°
) 492+ 142+ 1=(0vcee + e )
3. Oblicz wedhug wzoru:
317=(30+ 1> =30+ 2:30-1 + 1
a) 102° =
b) 52°=
c) 9,5%=
d) 402% =



KARTANR3

WZORY SKROCONEG(O MNOZENIA - KWADRAT ROZNICY DWOCH

WYRAZEN
I Zamien iloczyny na potegi: Zamien iloczyny na sumy i
wykonaj redukcje wyrazow
podobnych:
l.(a=2)a—-2)= l.(a=2)a-2)=
2. (5x=3)¥5x-3) 2. (5% —-3)5x-3)=
3.(7T-y)(7-y)= 3.(7=y)(7-y)=
4. (a—b)a—-b)= 4. {a—b)a—Db)=

[I. Przyrownaj do sicbie prawe strony rownosci z poprzedniego zadania:

T ——
2 sy —————— - O —
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Gratulacje! Otrzymales wzor skréconego mnoZenia — kwadrat réznicy dwoch
wyrazen



, KARTA NR 4
WZORY SKROCONEGO MNOZENIA — KWADRAT ROZNICY BDWOCH

WYRAZEN
1. Polgcz wyrazenia z ich nazwami:
1) a* a) kwadrat réznicy aib
2) 2ab b) kwadrat b
3) b c) kwadrat a
4) (a-b) d) podwojony iloczynaib

I Podpisz pod wyrazeniami odpowiednie nazwy:

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Dokoncz zdanie:
Kwadirat #oziicy dWoch WYTAZEN TOWIA BIR: wvesurvessoossnisssssisstsisssi s o

................................................................................................................................................................

IT1. Rozwiaz zadania:
1. Oblicz, korzystajgc ze wzoru na kwadrat roznicy dwéch wyrazen:
a) (c-2)'=
b) (6—x)° =
c) (5a—b)=
d) (0,7¢c —4)’=

e) GP-ET =
) (5-3x>=
g) (102"%”’1]2 =

2. W miejsce kropek wstaw odpowiednie wyrazenia:
a) a’-6a+9=(a- .....)2
b) 36 b +48b+16=(6b+.....)°
€) 2527+ 102+ 1= (oo +oeeee. )
3. Oblicz wedlug wzoru:
29 =(30-1)"=30"-2-30 -1 + 1
a) 98° =
b 45 =
c) 5,9°=
d) 199° =



KARTANRS

WZORY SKROCONEGO MNOZENIA — ROZNICA KWADRATOW
DWOCH WYRAZEN

I Wykonaj dziatania i zredukuj wyrazy podobne:

D (7-b)7+b)=

2) 2x-1D(2x+1)=
3)(a—2)Na+2)=

4) x—y)xty)=

5) (6x —3y)(6x + 3y) =
6) (a—b)a+b)=

[T Czy na podstawie powyzszych przykladdw mozesz napisa¢ wzor ogoélny?

Gratulacje! Otrzymales wzér skroconego mnozenia na réznice kwadratow

dwoch wyrazen.



' KARTA NR 6
WZORY SKROCONEGO MNOZENIA — ROZNICA KWADRATOW

DWOCH WYRAZEN
I Polacz wyrazenia z ich nazwami:
a+b a) roznica kwadratow liczbaib
2)a’— b b) réznica liczbaib
3)(a—b)a+b) c)sumaliczbaib
4ya—b d) iloczyn sumy liczb a i b przez ich réznice

I Podpisz pod wyrazeniami odpowiednie nazwy:

(a+ b)(a—b) = a’ . b’

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Dokoncz zdanie:
[loczyn sumy dwoch wyrazen przez ich roznice jest TOWNY ..oococooovvvveeeceieeeeiieee.

111 Rozwiaz zadania:

1. Korzystajac z wzoru skréconego mnozenia na rdéznice kwadratow oblicz:
a) (5x—6z)(5x +62z)=
b) (7a—b)(7a+b)=
c) (%a—4b)(9a+ 4b) =
) (3+032)(3~-03z]=

2. Oblicz wedlug schematu:

51+ 69 = (60— 9)(60 + 9)= 60— 9> =3600—81 = 3519
a) 29 11 =
b) 21-39=
c) 41 -59=
d) 99 -101 =
e) 49 -51 =
f) 31 -45 =

3. W miejsce kropek wstaw odpowiednie wyrazenia
a) x*—y*=(... + )G y)
b) Z2—49=(....t Dcece- ...
c) ....—81=(ab+....)ab-.....)



INDYWIDUALNA KARTA PRACY

ZADANIE 1
Oblicz korzystajac z odpowiednich wzoréw skroconego mnozenia:

1) (2x + 2y =

2) (%a—i—b]z .

3) (3 - 2wj =
4y (a—4b) =

o ifaeets)
6) €3a++35 §f3a—3b =

ZADANIE 2
Oblicz:

1) 102%=
2) 45" =
3) 99 =
4) 301° =
5% 53— 4=
6) 102 - 98=

ZADANIE 3
Zastap symbole odpowiednimi wyrazeniami:

1) X2+ 6x+9=(x+..)

2) 25a% +70a+49=(5a+...)
3) a°—4dab+4bi=(a-....)

4) 16x* - 8%’y +x°y* = (4x - ...}’

35) (laz—bz](lazntbz}:ia“— ..........
4 4 16
6) ‘/gz—x}/gzﬂ-x/: ........ —x?

Opracowata : Barbara Melon
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